

我和大同的故事

## 刘遇春等18位大同女画家—— 用画笔铭记历史致敬崇高

### 受访者感言

绘画作为直观的视觉语言，能将历史中的人物与精神具象化。当我及女画家们应中国工合国际委员会华北联络处之约，选择以“为中国作出巨大贡献的国际友人”为创作对象时，是在用画笔延续红色文艺“铭记历史、致敬崇高”的传统，让那些跨越国界的善意与担当，成为连接过去与当下的精神纽带：用形象承载记忆，用审美传递力量。



故事，缅怀他们的功绩，最终以画笔践行“民间外交”的初心，呼吁团结与合作的精神。

此次展览刘遇春承担了主要创作任务，她表示，这些作品既是对历史的铭记，也是对崇高精神的致敬。在抗战期间，众多国际友人来华帮助中国人民抗战，他们的选择超越了国籍，证明了正义与善意是反法西斯阵营的共同底色。同时，他们身上无畏的勇气、纯粹的理想、对中国人民的深厚情谊，更成为跨越时代的精神标杆，提醒当下的人们：善良不分国界，担当永远值得仰望。而在纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的节点，作品在回望过去国际友人互助精神的同时，表达了对“团结、合作、共克时艰”的现实呼吁，成为当下构建更美好世界的精神资源。

刘遇春说，创作中的素材来自大量的历史照片，有的时光久远影像模糊，有着较大的创作难度。在画笔下捕捉他们的形象时，她试图传递的不仅是历史的真实，更是这种命运与共的情怀。“我画白求恩大夫在简陋手术台前专注的神情时，那疲惫却坚定的眼神，传递的是救死扶伤、不分国界的医者仁心。我画斯诺深入延安，用笔和镜头记录真相时，着重展现的是他对真相的执着追求和对被压

迫者的深切同情。”

于是，这些由女画家们以细腻笔触倾心倾情创作的画作，既是对个体英雄的肖像式致敬，更是对一段特殊历史中人性光辉的集体礼赞，让“以史为鉴、面向未来”的价值，在视觉艺术中得到生动诠释。

刘遇春说，感谢工合国际华北联络处提供的这样难得的创作机会，让她们这些女画家得以走近那些崇高的心灵，他们是人类精神光辉最有力的证明。在那个中华民族面临生死存亡的至暗时刻，他们跨越重洋，远离故土和亲人，来到这片陌生的、战火纷飞的土地，他们不是为了财富或荣耀，而是基于一种超越国界、超越种族的人道主义精神和对正义的坚定信念。

刘遇春表示，通过画笔记录他们，对她们这些女画家而言，不仅是在缅怀历史、致敬英雄，更是在重温并呼唤这种跨越时空的伟大情怀。在当今世界，这种在抗战烽火中凝结成的国际情谊和命运共同体意识，显得尤为珍贵和具有启示意义。“希望我们的画，能成为一座小小的桥梁，让今天的观众能感受到那份超越国界的大爱，铭记那段共同抗争的历史，并从中汲取构建更加和平、公正、美好世界的精神力量。”刘遇春说。

本报记者 史涌涛

8月4日至5日，山西省第二届PAS打击乐艺术周在我市举行。本次艺术周以“鼓动青春·乐聚云中”为主题，吸引全省11个城市的50所学校和音乐机构参与，400余名师生齐聚古都。活动通过大师课、音乐会、青少年展演等多种形式，打造全省打击乐艺术交流盛会，助力山西音乐文化创新，彰显专业化、高规格的交流特色。

图为青少年打击乐在市图书馆展演现场。本报记者 韩堃 摄



### 资讯快递

## 恒山景区两人遇困 消防接警快速救援

本报讯（记者 龙中华）8月6日11时许，恒山景区发生两起游客被困事件。一名60多岁的老人随团游玩时因天气炎热突发中暑晕厥，虽经同行游客喂药苏醒，但体力不支无法下山；另一名十多岁的男孩随父母游览时不慎摔伤崴脚，被困在距山下索道站约两三公里处。

浑源县消防救援大队迎宾路消防救援站接警后迅速行动，分两组赶赴现场施救。救援人员几分钟内找到受伤男孩，随后另一组也成功找到中暑老人。在医护人员配合下，救援人员用担架将两人向山下转运。经过两个小时的紧张救援，13时许，两名被困游客被安全送至山下。

家属对救援人员及时高效的救援行动表示衷心感谢。此次救援展现了消防队伍的专业素质和应急处置能力，为游客安全提供了有力保障。

## 旅客突发身体不适 多方联动紧急救助

本报讯（记者 贾晓龙）8月7日7时04分，大同南站环岛服务台接到紧急求助，一名旅客突发身体不适，急需速效救心丸。值班站长帅暘迅速反应，1分钟内赶到现场，并向家属了解旅客既往心脑血管疾病史。

7时08分，在掌握关键医疗信息后，值班站长立即拨打120急救电话。服务台工作人员同步取来AED自动体外除颤器，客运副站长穆立强接到汇报后迅速启动应急预案。7时16分，公安人员到场完成秩序维护，车站同时开通绿色通道为抢救争取宝贵时间。

10分钟后，120急救车顺利抵达候车室，医务人员将患者及时转运至大同市第五人民医院救治。

从发现病情到送医全程仅用21分钟，这场高效救援充分展现了大同南站完善的应急机制和工作人员专业的处置能力，最终使旅客转危为安。

### 林真真饭店

## 户外广告占道影响市容

本报讯（记者 曹飞）8月7日，有市民向本报反映，位于古城内楼房巷的“林真真牛肋条放题饭店”违规设置户外广告，影响市容市貌并妨碍行人通行。

据市民张先生介绍，该商家为招揽顾客，在人行道上摆放了不规范的广告牌，不仅占道影响行人正常通行，还破坏了城市环境美观。记者实地走访发现，该饭店门前人行道上确实摆放着3处可折叠广告牌，对过往行人造成不便。

采访中，不少市民呼吁相关部门加大整治力度，建立长效管理机制，彻底清理违规广告，还市民一个整洁有序、畅通无阻的城市环境。

### 创建文明城市 曝光台